

**ОТЗЫВ**  
на автореферат диссертационной работы Душина Алексея Владимировича  
«Теоретико-методологические основы государственного регулирования  
воспроизводства минерально-сырьевой базы»,  
представленной на соискание ученой степени доктора экономических наук  
по специальности 08.00.05 – Экономика и управление народным хозяйством  
(экономика природопользования)

Анализируя современное состояние экономики РФ, приходится констатировать, что зависимость национальной экономической системы от минерально-сырьевого комплекса только усиливается. Инновационный сценарий развития России, декларируемый в качестве целевого, не подразумевает исключения базовых отраслей из национальной экономической системы, что предполагает рассмотрение в качестве одной из важнейших стратегических задач России рациональное освоение минерально-сырьевой базы. Основополагающим фактором экономического роста должно стать повышение эффективности воспроизводства минерально-сырьевой базы за счет качественного обновления методов и инструментов его государственного регулирования.

Целью исследования является развитие теоретических основ и разработка методологии государственного регулирования воспроизводства минерально-сырьевой базы.

Научная новизна диссертационной работы заключается в следующем: развиты теоретические положения воспроизводства минерально-сырьевой базы; разработан методологический подход к экономической оценке минеральных ресурсов, предполагающий многоуровневое выполнение оценочных процедур, обусловленное различиями объекта оценки, полнотой информации и целью ее осуществления; предложен методический инструментарий геолого-экономического районирования территорий нового хозяйственного освоения с использованием методов кластеризации, направленный на комплексное освоение этих территорий при опережающем развитии их транспортной и энергетической инфраструктуры, предусматривающий реализацию двух этапов; развиты методические основы оценки экономической эффективности воспроизводства минерально-сырьевой базы как целостного процесса воссоздания социально-экономической формы минерально-сырьевой базы на макроэкономическом уровне и др.

Теоретическая и методологическая значимость исследования состоит в совершенствовании понятийного аппарата воспроизводства минерально-сырьевой базы, в развитии теоретических основ оценки его эффективности; в совершенствовании методологии экономической оценки минеральных ресурсов с учетом национальной институциональной среды недропользования и геолого-экономического районирования с учетом особенностей пространственной экономики.

К сожалению в автореферате не в полном объеме представлен методологический базис государственного регулирования воспроизводства социально-сырьевой базы, что отразилось на «сужении» концептуальных положений государственного регулирования воспроизводства минерально-сырьевой базы, в частности, автор выделяет только два аспекта: совершенствование инструментальной среды недропользования и снижение институциональных рисков недропользования.

Уровень диссертации соответствует требованиям ВАК Министерства образования и науки РФ, а ее автор Душин А.В. заслуживает присвоения ученой степени доктора экономических наук по специальности 08.00.05 – Экономика и управление народным хозяйством (экономика природопользования).

Пыткин Александр Николаевич  
Директор Пермского филиала Федерального  
государственного бюджетного учреждения науки  
Института экономики Уральского отделения РАН,  
Заслуженный деятель науки РФ, д.э.н., профессор

Адрес: 614990, г. Пермь, ул. Ленина, 13А  
Телефон: (342) 212-06-56  
E-mail: pfie@mail.ru



А.Н. Пыткин

15.09.2014